

Вспоминая директора...



Тарабыкин Александр Александрович родился 21 октября 1921 года в Новосибирской области Куйбышевском районе Мещинского сельского совета деревня Мошнино (сейчас г. Куйбышев). Александр Александрович был призван Куйбышевским РВК Новосибирской области Куйбышевского района 17 декабря 1940г. Служил в 122 стрелковом полку 41 стрелковой дивизии 1 гвардии Армии Донского фронта, 740 стрелковом полку 217 стрелковой дивизии 1 Белорусского фронта.

Имел звание старшего лейтенанта, позже капитана. Был награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени (Приложение №10 «Орден Отечественной войны II степени»), Орденом Отечественной войны I степени.

С 22 августа 1951 года принят на должность директора школы №48 (бывшей школы №94, школы №17).

По воспоминаниям Мухина Ю. П. – первого выпускника школы, кандидата военных наук, полковника – танкиста и друга Александра Александровича Тарабыкина: «Здесь (поступил в школу № 94 в 1953 году в пятый класс) меня судьба свела с замечательным человеком Александром Александровичем Тарабыкиным – директором школы, под бдительным оком которого я и окончил среднюю школу. В то время это был очень строгий и недоступный человек, которого мы очень боялись. Но постепенно, с нашим взрослением, превратился в старшего брата, а, в последствии, и в товарища. ...Время неумолимо летело и подошло время выпуска из школы № 94. Наше поколение училось в ногу с совершенствованием образования в стране. К этому времени ввели обязательное среднее образование, в городе Барабинске было заложено строительство трех средних школ, а семилетние были расформированы. Так как наша школа была еще не достроена, то нас перевели в среднюю школу № 92, что на Пролетарской улице. В этой школе я проучился 8-ой класс и две четверти 9-го класса. И вот, 10 января 1958 года мы пришли в только что отстроенную 17-ю железнодорожную школу. Опять, как и в 94-ой школе, самыми старшими были два 9-х класса. Еще одна особенность обучения в этой школе – это введение в школы трудового обучения. В то время это поставлено было широко. Мы изучали автодело, устройство автомобиля, правила уличного движения и даже приобрели небольшие навыки управления автомобилем. Для этих целей школе выделили грузовой автомобиль ГАЗ-АА (полуторка). Осваивали слесарное

дело, каждый должен был из заготовок изготовить плоскогубцы и отполировать их. Учились работать на токарных станках по металлу и по дереву. Работу на токарном станке по дереву я настолько хорошо освоил, что стал в семье, в родне и в округе популярным человеком. Отец еще до этого сам изготовил токарный станок по дереву с ножным приводом, но ему не удавалось чисто точить на нем изделия из дерева. В то время в Барабинске шла волна изготовления самодельной мебели. Во время войны мебель превратилась в рухлядь, а в широкой продаже ее еще не было, да и стояла она дорого. Поэтому кто умел сам изготавливал шкафы, комоды, столы, этажерки, подставки для цветов и т.п. Итак, наша 17-я школа. Директор школы А.А. Тарабыкин, классный руководитель 9а Августа Михайловна Горбунова – география, астрономия; классный руководитель 9б Анна Ивановна Обухова (мой класс) – математика; Надежда Ивановна Ступа – русский язык и литература; Александр Иванович Бизан – физика; Зинаида Ивановна Бродман – немецкий язык и другие. Представьте себе новую школу – это посреди строительной площадки, заваленной строительным мусором, стоит здание. Ни озеленения, ни спортивных площадок, ни ограждения нет. Внутри школы стены голые, ни какой наглядной информации. Наглядных пособий для преподавания не хватает и т.д. и т.п. Большая часть забот о приведении школы в порядок легла на наши ученические плечи. Уже к окончанию 9-го класса весь мусор был убран, возведено ограждение школы, построены спортивные площадки, посажены деревья. Очень много было сделано наглядных пособий по математике, физике, химии, военному делу.

В классах, коридорах появилась наглядная агитация, стенгазеты и другие школьные атрибуты. На втором этаже в коридоре построили небольшую сцену, и он превратился в зал, где происходили построения школы, концерты и другие мероприятия школы. К 7 ноября 1958 года даже была сделана электрическая иллюминация с лозунгом «Да здравствует 7 ноября». Эту иллюминацию мы сделали сами, группа была человек из пяти, возглавляли группу Виктор Зосин и я (Мухин Юрий). Из деревянных реек изготовили раму и буквы, приспособили электрические лампочки, спаяли и укрепили на коньке крыши. А.А. Тарабыкин до самого окончания работ не верил, что мы сумеем сделать. Он очень волновался, когда мы крепили лозунг на крыше, было уже холодно, и крыша обледенела. После крепления, подключили к электропитанию, и иллюминация загорелась. Это было к вечеру, но еще было светло, и директор предложил дожидаться темноты и включить. Мы так и сделали, а когда это произошло, он даже захлопал в ладоши. В последствии Александр Александрович часто вспоминал этот случай, так как ни на одной из школ города таких иллюминаций не было. Это были первые шаги завоевания авторитета школы в городе. Да, это было так,

молодой школе уже надо было отстаивать свою честь на спортивных соревнованиях, спартакиадах, олимпиадах и конкурсах. Уже весной 1958 года сборная школы заняла второе место среди школ города по баскетболу. За полтора года учебы в этой школе был создан неплохой школьный театр. Он имел в репертуаре две пьесы и около



пяти коротких интермедий и сцен. Мы часто представляли наш репертуар в Красных уголках предприятий и в Доме культуры железнодорожников. В те годы это были очень модные и серьезные пьесы «Молодая гвардия» и «В добрый час». Инициатором, режиссером и постановщиком была Надежда Ивановна Ступа. Январь 1959 года, группа школьников нашей школы представила на смотр юных техников Омской железной дороги действующую модель электровоза. Эта модель заняла 2-е или 3-е место (точно уже не помню) среди поделок Омской железной дороги».

Кайманакова Т. И. выпуск 1976 года школы №48, заместитель начальника управления образования Барабинского района Новосибирской области очень тепло вспоминает о директоре: «Александр Александрович очень редко рассказывал о войне. И одно из его воспоминаний о том, как их засыпало землей, я запомнила».

Евдокимов С. К. выпуск 1976 года школы №48, помощник машиниста локомотивного депо ст. г. Барабинск вспоминает, что «Александр Александрович всегда был справедлив и старался приучить ребят к труду, к каждому умел найти подход. Меня за опоздание на зарядку отправил чистить снег – больше не опаздывал. Очень много научил делать своими руками».

Янчарина Л. Е. выпуск 1976 года школы 48, вспоминает: «Моя мама – Янчарина Анна Степановна – всю жизнь проработала в школе №48 и всегда очень тепло вспоминает свой первый коллектив под руководством Тарабыкина А. А.».

Очень тепло отзываются об Александре Александровиче коллеги (учитель английского языка Варавка Г. А.)

На пенсию Тарабыкин Александр Александрович вышел 31 июля 1984 года.

Е.С.Иванова, директор Новоспасской школы